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Braşovtl, 23 Febr. (7 Martie) 1885.
Rèsboiulü este la uşă!

Aşa vestescü a<}í tóté fiarele europene şi se 

ş*are că de astădată presâmţirea nu le va înşela,

Este vorba de-o-camdată numai de unü rës- 

boiu între Anglia şi Rusia şi numai în Asia, dar 

odată isbucnită în Asia cine ne garantézá, 

cà flăcările nu se vorű lăţi până la noi, aprin- 

<Jên(j.ü şi şubredul coperişă alü bătrânei Europe ?

Dér sô remânemü la obiectulű, ce preocupă 

a<Jî interesulu generalii alü lumei politice şi di

plomatice.

Cetitorii noştri sciu că de multă esistă mare 

încordare între Anglia şi Rusia, din causă că 

puterea acésta din urmă s’apropiă totü mai multü 

de provincia Heratű din Asia centrală, pe care 

voiesce së-o ocupe cu ori-ce preţă.

S’au fostü învoitü amêndouè guvernele din 

Londra şi din Petersburg, de a aplanâ diferen

ţele prin numirea unei comisiunî mixte spre a 

delimitâ fruntaria de mé(Jánópte a Afganistanului. 

Comisiunea anglesă s’a şi presentatü la faţa lo

cului, dar în locă së întêlnéscâ acolo pe comi

sarii ruşi a datű de cazaci, car! veneau së ocupe 

nouë ţinuturi în marşul ă lorű spre Heratű.

Heratulă, se asigură, este cheia Afganista

nului şi dacă elü va fi ocupată de Ruşi este 

tameninţată posesiunea anglesă în Indii.

Cabinetulű britanicii a protestată în contra 

înaintăriloră şi ocupăriloră din partea Rusiei şi 

într’o notă mai nouë a cerutü dela guvernulă 

Ţarului, ca să-şi retragă cazacii din ţinuturile o- 

cupate în timpulă din urmă. Ruşii nu voiescű 

së scie de acésta şi parele ruse anunţă pe faţă 

că Ruşii au de gândü a ocupa cu orîce preţă 

Heratulü.

Afganii au primită dela Anglesî sfatulă së 

nu procéda ofensivă. Ce va fi însë dacă Rusia 

va procédé ofensivă?

Posibilitatea acésta o prevedă Anglesii şi de 

aceea se pregătescă de rësboiu. In tóté arsenalu- 

rile, casarmele şi schelele anglese se lucrézâ <Ji 

şi"n0pte. Guvernulă anglesă, se asigură, este ho- 

tărîtă a nu mai suferi nici o anecsiune nouă din 

partea Rusiei. Se vorbesce în Londra chiar de 

unu ultimată ce se va trimite la Petersburg.

Situaţiunea Angliei este în aceste mo

mente fórte dificilă, pentru că ea este încur

cată în răsboiulă nenorocită cu Sudanesii şi 

pentru că relaţiunile ei cu Germania au devenită 

fórte încordate, de când cu acţiunea africană a 

lui Bismarck.

Lunea trecută s’a esprimată însuşi cancela- 

rulü germană în modă fórte desaprobătoră asu

pra politicei cabinetului anglesă, desminţândă 

chiar pe ministrulă de esterne lordulă Granville, 

care a fostă criticată în parlamentă atitudinea 

Germaniei faţă cu Egiptulă.

Unii susţină, că prin discursulă sëu — celă 

reproducemă mai josă — principele Bismarck 

a voită së dé o lovitură de mórte cabinetului 

Gladstone, a căreia posiţiune şi aşa este sdrun- 

cinată în urma desastrului din Sudană ; alţii 

suntă de părere, că principele Bismarck de aceea 

s’a folosită de nnă limbagiu atâtă de aspru şi 

iritată la adresa Angliei, că în casulă unui rës

boiu ală ei cu Anglia, în Asia centrală, ea, Rn-

sia, p<5te se conteze la sprijinulă diplomatică şi 

morală ală Germaniei.

Versiunea din urmă ni se pare şi nouë mai 

naturală şi mai verisitmlă. Foile englese, ce e 

dreptă, esprimă speranţa cft misiunea comitelui 

Herbert Bismarck la Londra va contribui la res

tabilirea bunei înţelegeri cu Germania. Dar este 

întrebare dacă fiulă cancelarului nu are însărci

narea de a pregăti pe Anglesî, ca së nu li SÔ 

pară aşa de amară hapulă, ce li se pregătesce 

de marile puteri nordice.

P6te că de aceea cancelarulă germană a 

accentuată în vorbirea sa aşa de tare „mănţinerea 

păcii“ pentru că era sigură, că rësboiulü este 

la uşă !

—— o ---

Parastasele întru pomenirea martirilorft 
noştri din 1784—85.

Şieu-Măghiăruş|i, 5 Martie 1885.

Domnule Redac to ră !  Péna mea nu 
plătesce o zală spre a descrie sdrobirea inimiloră 
nôstre la cetirea veninosului cerculară din Sibiu, 
care a avută de scopă së ne înstreineze de nu
mele mariloră martiri adevăraţi români Hor ia, 
Cloşca şi Crişană.  Amă aşteptată cu ne- 
rëbdare publicarea cu grămada a parastaseloră 
ţinute, însë se pare, că unii se temă a’şi strica 
pretinia cu unii şi alţii; ér cei slabi de ângeră 
se temă şi de ochii notarului sătescă.

Fie însë cum va fi, de ţinută totă s’au ţi
nută parastasele amintiţiloră martiri cu fc<5tă 
splendôrea, precum la noi aşa şi pe aiurea* unde 
preotulă nu scie ceaslovulă de-a rostulă şi pe 
unde încă n’a apucată a sosi „electriculă“ cir
culară dela Sibiiu.

Fiindcă timpulă era f6rte frumosă şi după 
ce au eşită 6menii din biserică, ici şi colea se 
strîngéu ômenii în vorbe, jidanulă G. de origine 
ungu^nă, se adresă cătră vr’o câţiva Români 
(Jicândă: „Cum puteţi cinsti pe nisce tâlhari ca 
Horia?“ Ne fiind eu departe de acea strînsură 
şi văcjândă că ômenii se totă uită spre mine, më 
trăseiu acolea şi ţinuiu jidanului o predică, cum 
nu i-ar fi putut’o ţin0 mai bine nici hahamulă 
dela Seghedină. I-am spusă că e ună ignorantă 
şi că nu cunésce istoria, pentru că dacă ar cu- 
n6sce-o, ar sci că Horia pentru libertatea n6stră 
’şi-a jertfită viaţa. Ôre Moise, înainte de mân
tuirea Israeliţiloră, n’a căşunată omoră şi totuşi 
nu’i cjice nimenea tâlhară? Apoi Christă n’a 
fostă jertfită de viu pentru că a propoveduită 
libertatea şi egalitatea între <5meni?

Incheiu citândă din psalmii, ce se citescă 
în sfintele păresimi, sentinţele: „Së se’nt6rcă în
apoi şi së se ruşineze cei ee-tni voiescă mie rele, 
căci numai atunci vomă pu té (Jice cu dreptă 
cuvântă : Mila şi adevărulă s’au întâmpinată, drep
tatea şi pacea s’au sărutată, adevărulă din pă- 
mântă a răsărită şi dreptatea din ceră a privită.“

2.

Bismarck despre Anglia.

Cu ocasiunea desbaterei bugetului suplimentarii pen

tru Camerun, prinţulă Bismarck a ţinută în Reichstag 

unii interesantă discursă asupra politicei coloniale a Ger

maniei, vorbindă cu acăstă ocasiune şi despre relaţiunile 

cu Anglia. Bismarck acusă maiântâiu atitudinea Reichs

tagului faţă cu tendinţele coloniale ale Germaniei şi <Jice 

că prin acesta streinii prindă curagiu, ca să creeze greu

tăţi politicei germane. Continuândă <Jice:

»Omulă este ispitită a crede că esistă o legătură 

internaţională de oposiţiă faţă cu guvernulă germanii. 

Nu p6te să fie decâtă machinaţiunî streine, când în En- 

gliiera se publică scrisori din partea regi lorii australieni

cătră împăratultt şi convorbiri intime ale agenţilortt noştri, 

mai nainte d’a fi cunoscute aici.

»Tóté acestea suntü semne de supărare din partea 

.Engliterei. Lórdulü Granville este în erőre când crede că 

sfatulü meu era pentru ca să ia Egiptulü. Acésta este

o erőre mare, care mă silesce să vorbescü mai pe faţă 

şi nu după cum suntü obicinuită. Eu nu am obiceiulü 

de a dă sfaturi guvernelorü străine şi nici n’am datü 

vre-unü sfatü în privinţa Egiptului; mi s’a cerutü însă 

adeseori sfatulü atátü prin réposatulű meu amicü politicü 

şi personalü, lordulü Ampthil, cátü şi prin ambasadorulü 

nostru din Londra; in ambele caşuri am fostü íntrebatü, 

dacă n’aşă fi dispusü să dau unü sfatü séu unü semnü 

guvernului englesü în privinţa Egiptului. Eu totdéuna 

am réspunsü, mai pe urmă în Septemvre 1882, 

că în calitatea mea de ministru germanü trebue 

să mă abţintt de a dă guvernului englesü unü asemenea 

sfatü, pentru că acésta trage după sine óre-care răspun

dere. După aceea amü fostü íntrebatü, dacă nu suntü 

dispusü să-mi dau celü puţină părerea. Amü réspunsü 

că eu ca diletantă în politica englesă şi chiar dacă aşă 

fi ministru englesü n’aştt fi de părere să se anexeze 

Egiptulü; aştt fi însă de părere să se ocupe în 

Egiptü, ca intermediară între Englitera şi India, o po

siţiune , prin care să se asigure interesele englese. 

Dacă acésta s’ar face sub suzeranitatea Sultanului, atunci 

Englitera ar evita d’a provoca rivalitatea Franciéi. A- 

césta ar fi părerea mea ca ministru englesü. Am adausü 

că dacă Englitera preferă să enexeze Egiptulü, noi nu 

vomü căuta de a-o împedeca. P re t i n i a  Engl i tere i  

ne este mai  scumpă  decátü  v i i t o r u l ü  Egiptu

lui. Totuşi se póte prevedé că anexiunea va provoca 

desbinări mari între Englitera şi puterile europene şi va 

creá dificultăţi faţă cu Mahomedanismulü; acéstea s’ar 

micşora însă fórte multü, dacă Englitera s’ar întocmi în 

Egiptü sub firma Sultanului. Am mai qlisü că opiniunea 

publică din Francia póte că acum s’ar învoi chiar şi cu 

anexiunea, ar remáné însă órecare nedumerire şi nécazü.

Amü fostü nevoitü să dau aceste lămuriri spre a 

răsturna insinuaţiunile cum că eu aşă fi abătută guver- 

nulü englesü din calea virtuţei prin promisiuni amăgi- 

tóre. Eu, după ce rai s’a cerutü sfatulü, amü spusü nu

mai ce aştt face, décá aşă fi ministru englesü, ceea ca 

suntü veselü că nu suntă Amü fácutü acésta din con

vingere că şi pe acéstá cale potü folosi scopului pe care 

ílü urmărescti: măn ţ i nerea  păci i .

»Sperii că în urma lámuririlorü mele, năcazulă En

gliterei pe noi (care póte că este numai aparentă, deórece 

atunci când cineva are motivü să fie supărată causa o 

caută mai bucurosü la alţii decátü la sine) se va potoli 

şi se Va puté restabili buna înţelegere. Nu este de cátü

o erőre de apreciere din partea Engliterei, când ea pri- 

vesce ca unü pericolü pentru coloniile ei modestele nóstre 

încercări coloniale în Camerun, Noua-Guină, Noua Bri- 

taniă şi Fideji.«

--;— o ----

Din Reichstagulü germanü.
In şedinţa dela 4 Martie st. n. Reichstagulü ger

manü se ocupă cu postulü pusü în bugetű, de alü doi

lea directorü ín ministerulü de esterne. In desbaterea 

generală asupra bugetului ţinu Liebknecht o cuvântare 

de o oră pornindă dela cele mai nouă mărturisiri ale 

cancelarului referitóre la politica esternă. Lui Liebknecht 

îi pare rău că se slăbesctt silinţele de reforme sociale ale 

guvernului, cari în adevérü nici odată nu au fostă seri- 

osü cugetate. Bismarck, diplomată ală şc01ei vechi, fo- 

losesce ideile moderne celü multă ca cai de înhămattt 

înainte. Cátü de puţină i-a impusü cancelarului Reichs

tagulü, totü atátü de puţină i-a impusü lui, oratorului, 

cancelarulü. Susţinerea păcei în Europa este meritulă 

de căpeteniă alü nihilismului rusescü şi alri democraţiei 

franceze. Reichstagulü să’şi aducă aminte — după po- 

topulü de adrese dela 15 Decemvre, acestü nereuşitti 

plebiscitü — că parola este: »Aici Reichstagulü, aici 

cancelarulü.« Social-democraţii ar respinge acum chiar 

íntregü bugetulü.

In desbaterea specială asupra postului de directorü 

declarară Richter, în numele majorităţii liberaliloră, şi
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Frankenst, în numele centrului, că vorü stărui pentru 

respingerea titlului. Richter accentuâ că cestiunea tre

bue tratată numai ca posiţiune din bugetü, ér ora- 

torulü centrului observă, că defăimările şi bănue- 

lile maiorităţii dela 15 Decemvre facü imposibilă o 

schimbare a atitudinei tovăraşilortt séi. In numele 

minorităţii] liberale vorbi apărându-se Rickert. Din 

următorele vorbiri suntü de amintitü vorbirea con

servatorului de Wollwarth şi a democratului Payer. Vor

birea lui Wollwarth produse o viă nelinisce. Intre altele 

4ise elü, că dela 15 Decemvre s’a ínchegatü în poporü 

părerea, că numai e nici o cinste, sé fii membru alü 

Reichstagului. Maioritatea pare că nu are nici o consi

derare pentru sufletulü poporului. Payer observă, că în 

astfelü de cestiunl ar trebui sé se cedeze mai puţurâ 

cancelarului. Windhorst încă esaminâză atacurile lui 

Wollwarth. Elü le privesce acestea dreptü unü simp- 

tomü alü simţului de dreptate ce decade, dreptü espre- 

siune a ideilorü bizantine şi speră, că partidele 

dreptei vorü desaprobá pe acestü oratorü. Centrulü nu 

are causă sé se témá de disolvare. Décá elü votézá 

érási în contra postului alü doilea de directorü, urmézá 

voinţei alegétorilorü lui.

Posiţiunea s’a primitü cu 172 contra 153 voturi. 

Maioritatea liberală, cu centrulü, socialfl-democraţii, par

tida poporului şi Polonii au fostu în minoritate.

La desbaterea posiţiunei despre cheltuelile pentru 

transformarea consulatului din Capstadt íntr’unü consulatü 

generalü se atinseră de mai multe ori relaţiunile cu An

glia. Kalle qfise, că interesele germane în oceanulü su- 

dicü pretindü unü scutü mai tare, de când Anglia a do- 

veditű o atitudine duşmăn0să. Richter mustră pe cei ce 

ţinfi aşa cuvântări aţîţătore împotriva Angliei; ce pri

vesce actualele greutăţi diplomatice, va şti principele Bis

marck cum sé păşâscă. Luándü a doua órá cuvéntulü, 

Richter (Jise, că pentru atitudinea guvernului englesă nu 

se póte învinovăţi poporulü Angliei, că nu esiptă nici 

unü contrastü între Germania şi Anglia rudită prin istoriă 

şi dinastiă. Nu aprobă politica colonială, ce voiescü sé

o introducă liberalii naţionali. Nu e bine, ca tocmai 

când se facü pertractări de aplanare cu Anglia, sé se 

tórne uleiu în focú.

Anglia şi Rusia.
In şedinţa de la 4 Martie n. a camerei lorcji- 

lorü din Londra s’a vorbitü despre înaintarea RuşilorO 

în Asia centrală. După cele mai noué informaţiunî ale 

lui Sir Lunsden, Grandville împărtăşi că ante-posturile 

rusesci au ocupatü pasulü Zulficar şi Sariyazi, ér unü 

postü s’ar afla în Yulatan. Colonelulü Glifanoff s’a re- 

trasü, cum se presupune, la Sariyazi. Guvernului ru- 

sescü i s’au fácutü obiecţiuni şi s’a staruitü, sö dea stricte 

instrucţiuni comandanţilorfl séi, sé se opriască dela înă- 

intările acestea, cari ar puté da nascere la unü conflictü 

a ante-posturilorü afgane şi rusesci. împărtăşi mai de

parte, că guvernulü ruseseü a respinsü prin réspunsulü 

séu dela 24 Februariu obiecţiunile Angliei, de-a se re

trage dela Sariyazi şi dela pasulü Zulfikar. Elü asigură 

ínsé, că oficerilorü li s’a datü ordinü, sé pună multă 

grijă pentru evitarea conflictelorü cu Afganii. Ori ce felü 

de încurcăli se potü produce numai în casulü, când Af

ganii ar atacâ ante-posturile rusesci.

Lunsden, care îşi dă silinţa, sé împedede orice 

conflictü, a sfátuitü pe Afgani sé rămână nemişcaţi în 

posiţiunile lorü. Acestü sfatü l’a încuviinţatO guvernulü 

englesü şi a trimesü lui Lunsden instrucţii, sé stărue, ca 

Afganii sé nu înainteze peste actualele lorü posturi. Per

tractările cu Rusia se continuă. Mai împărtăşi în urmă, 

că este imposibilü a hotărî, cari suntü adevăratele 

fruntarii.

Ellenborough întrebă, décá camera înţelege mărtu

risirile ministrului aşa, ca din ele sé reâsă intenţiunea 

Ruşilortt, d’a înainta spre Herat? — Réspun<Jéndü Kim- 

berley (Jice, că aruncándü ochii pe chartă, te convingi că 

aici e vorba de o însemnată înaintare a Ruşilortt spre 

Herat. Vorbindü apoi Lothian întrebă, décá crede ca

mera lor^ilorü, că unü résboiu ruso-englesü sé fiă de

pendinţe de sorţii unui conflictü între ante-posturile af

gane şi rusesci? — Granville ceru în sfârşitti, sé se a- 

nunţe în acéstá cestiune o interpelare.

■--- -o---—

DIN SUDANÜ.
Corpulü de ostü alü armatei engiese, care va trebui 

sé se concentreze în Suakim, va consta — lásándü afără 

pe lucrătorii indigeni — din 10000 ostaşi. Pentru feluri

tele trebuinţe ale corpului se vorü folosi 15000 cămile, 

3000 catâri şi 1000 cai. De vreme ce apa în Suakim 

şi pe drumulü cătră Berber ajunge numai pentru locui

torii ţării, se vorü lua o mulţime de aparate de destilat, 

pentru a procura cele 60,000 galloné de apă, ce sunt de 

lipsă pe fiecare î- După cum anunţă corespondentulü 

din Cairo alü lui »Standard,« supremulü comandantü en-

glesü are de gándü, sé dea lui Osman Digma o hotărî- 

tóre lovitură, îndată ce tótá puterea armată va fi adu

nată în Suakim. îndată ce acesta va fi sdrobitü, brigada 

gardei se va íntórce grabnijü în Anglia, ér restulü ar

matei de expediţiune — vr’o 6000 ostaşi — va peirece 

véra în apropierea Suakimului. O parte din aceste şâse 

mii va fi folosită pentru păşirea lucrărilortt drumului de 

ferü, ér grosulü armatei va merge la Sinkat, unde arşiţa 

nu e aşa de nesuferitü, ca la Suakim.

----O ----

SOIRILE DILEI.
>Tribuna* din Sibiu ărăşi este împinsă »în modü 

fatalü* spre cértá, dar nu cu »Ellenzék« ci cu »Gazeta.« 

Temenelele şi plecăciunile ce i le face fóia maghiară, se 

vede oă au încurageat’o de a lovi în confraţii ei, écá 

aşa din chiar seninü şi cu trénca-flénca. Insinuaţia per

fidă însă ce o ’mpletescü onoraţii colegi dela »Tribuna* 

în articululü lorü íncurcatü şi confusü, ne constrînge, spre 

cea mai mare părere de réu a nóstrá, a’i face s0’şî cu- 

nóscá odată şi dumnélorü lungulü nasului

—0—

Ni se scrie din Pesta cu data de 5 Martie: «Nu 

sciu dacă vé este cuuoscutü că dela finele lunei curente 

»Viitorulü« va íncetá d’a mai apáré. Va apáré ínsé o 

ialtă fóiá cotidiană cu numele »Pressă română* la înce- 

Iputulü lunei viitóre, alü cărei redactorü se (Jice că va fi 

deputatulü Truţa. (?) *
—0—

In î n t r un i rea  l i t erară  de alaltá-sérá (Joi 20 

Febr.y d-şora A. Blebea a cetitü »Comóra de pe mun

tele Ráréu* de Gane, ér d-lü A. Bârseanu  nuveleta 

»Istrati Gorăuţtt« de Slavici.

—0-

In »Analele sc i inţe i  istorice* cari se publică 

din partea Soc i e t ă ţ i i  i stor ice din Berlinü (lahres- 

berichte der Geschitswissenschaften. Tom. IV) a apárutü

o dare de sémá fórte interesantă din partea d-lui Nic. 

Densuş ianu  despre literatura istorică română, dela 

ínceputulü secuiului presentü şi până în anulü 1883.

După cátü ne este cunoscutü, direcţiunea acestei 

însemnute publicaţiunî voia la ínceputü sé însărcineze pe 

unü seriitorü ungurü, ca sé facă în fiecare anü dări de 

sémá despre mişcarea literatilrei istorice la Români. Ne 

putemü închipui cum ne înfăţişau în străinătate literatura 

nóstrá istorică »prietinii« noştri dela Pesta. Astfelü nu pu- 

teraü decátü sé ne bucurámú, că la rugarea direcţiunii 

d-lü Densuşianu a promisü sé fie şi pe anii următori re- 

terentulü regulatü alü acestei publicaţiunî în ce privesce 

pe Români.
—0—

»Ellenzék« dela 4 Marţiu scrie: »Pentru maghiari

sare oraşulfl Csáktornya a premersü cu frumóse esemple 

de sacrificii. Elü a datü pe séma reuniunei asilului de 

copii unulü din edificiile sale, în care sé pótá primi mulţi 

copii de limbi stréine, precum şi copii sérací, pentru cari 

părinţii lorü nu potü plăti, — şi cari în etatea lorü fra

gedă sé înveţe limba maghiară.* Atragemü atenţiunea 

părinţilortt sé se feréscá de a-şî înstrăinâ copii, căci aci 

nu e vorba de binefacere, ci de maghiarisare.
_  o—

»Naţiunei» i se comunică scirea, că guvernulü ro

mánü a denunţattt Miercuri eonvenţiunea comercială cu 

Austro-Ungaria.«

—0—

In Bucuresci s’a înfiinţaţii unü ,Cercü agricolü« 

care tinde Ia întemeiarea şi lăţirea reală a instrucţiunii 

agricole prin sate, aplicarea în modü eficace a poliţiei 

sanitare rurale, înmulţirea şi îmbunătăţirea cáilorü de 

comunicaţiune, perfecţiunea sistemului generalü de cul

tură vegetală şi a crescerei vitelorü, introducerea indus- 

triilorü agricole, eftinirea transportului pe liniile ferate, 

atragerea capitalului cătră întreprinderi agricole, sigu

ranţa reciprocă a transportului, construcţiunea cheiuri- 

lorü şi înfiinţarea de docurî, restrângerea drepturilorü 

de cârciumi, înfiinţarea de ferme modeíü, înmulţirea 

(Jileiorü de lucru prin dedarea sátenilorü pe timpü de 

érná la meşteşuguri uş6re, degrevarea proprietăţei ru

rale de sarcini escesive şi repartiţiunea acestorü sarcini 

şi asupra 8verei mobiliare, înfrănarea hoţiilorfi de vite şi 

asigurarea lorü contra perderei, prelungirea în modü ge

neralü a termenului de arenduire a moşiilorfl, drenarea 

şi irigarea treptată a páménturilorü, canalisarna rîuri- 

lorü pentru navigaţiă, fertilisarea ţărinelorO, ţinerea 

unei comptabilităţl minuţi0se şi esacte în esploatare, ar

monia dintre proprietarü, arendaştt, sáténü ş. a.
—0—

»Liberalulü* află, că strămutarea »Convorbirilorü 

iterare* dela Iaşi la Bucuresci s’a hotărîtfl. Odată cu 

venirea d-lui Iacobü Negrutzi în capitală, şi revista lite

rară va apáré aci.
- 0—

D. Ananescu, directorulü liceului St. Sava din Bu- 

curesci, şi M. Coloianu, directorulü liceului din Craiova, 

au réposatü.
~0—

In Berlinü se pregătesce unü imposantü conductü 

cu facle în onórea prinţului Bismarck. Ordinea conduc

tului va fi dată în sarcina oficerilorü In trunte vorü 

merge studenţii, după cari vorü urma corporaţiunile ce

lelalte. Academia de arte pregătesce măreţe grupe şi 

va coopera şi cavaleria de gardă. In grupa alegorică, 

cea principală, va fi representatü cancelarulü printr’o 

persóná, care are o asemănare isbitóre cu cancelarulü 

Iluminaţia va fi splendidă Afară de facle, se vorü purta 

la conductü diferite lampióne, stégurl, diferite embleme 

şi lampe electrice.
—0—

Statistica oficială pentru provincia Grenada dă ur- 

mátórele cifre: 690 morţi şi 1,173 răniţi, 3,342 case dis

truse şi 2,138 stricate, din causa cutremurelorü de pă- 

méntü ce s’au succedatü dela 25 Decemvrie.

—0—

La Dorpat s’a gásitü o tipografiă secretă complectă 

şi proclamaţii de ale comitetului executivü, s’au gásitü 

mai multe sute de scrisori, mai tóté fără iscălitură. S’au 

arestatü doi studenţi ruşi, carî erau sé ducă cu ei câte

va obiecte din locuinţa răposatului studentü Pereleaiew 

dar în locuinţa lorü nu s’a gásitü nimicü suspectü. Nu

mérulü celorü compromişi e mare. Se crede că Pere

leaiew a muritü înăbuşindu-se ín patü íntr’unü accesü 

de epilepsiá. Elü éra chimistü şi a statü sub suprave

ghere secretă poliţienăscă.

----o ----

Cătră ínvétátorii Sélágeni.

Ţ6ra Oltului, finea lui Februariu v. 1885.

«Acum se încârcă crucii în órba lorü trufiă,

Sé ne rápéscá Limba, dér morţi numai o dămu.«

Stimate Dle Redectorü. In Nr. 36 alü preţuitei 

foi ce redigeţi s’a publicatü unü concursü, carele, o pre- 

simţfi, a trebuitü sé împle de bucuriă nesp să inima fie

cărui románü bine simţitorO, şi în specialü inima nóstrá 

a învăţătorilor români de pretutindenea. Este vorba de 

premiile cele doué, cari s’au publicatü din partea comi

tetului desp. XI (Selagianü) alü Asociaţiunei transilvane 

pentru literatura şi cultura poporului románü ín favorulü 

învăţ&to'rilortt românî selagenl. O ideă mai nimerită nicî 
că se póte!!

Fraţi învăţători selagenl! înaintea vóstrá este pusü 

celü mai frumosü darü, înaintea vóstrá stă celü mai 

scumpü onorarü, ce abia ne póte trece când-va prin 

minte! Deci faceţi-vă datoria cu consciinţă curată, împli- 

niţi-vă chemarea cu tótá sfinţenia şi în fine liniştiţi în 

consciinta-vé, că a’ţi satisfácutü aceleia, concurgeţi la 

premiile puse. Concurgeţi în aşa numérü, íncátü on. co- 

mitetü alü desp. XI alü Asociaţiunei transilvane etc. 

multü sé trebue sé gándéscá şi chibzuéscá, cum sé fiă 

împărţite premiile mai nimeritü.

Faceţi-ve datoria, fraţilorO, şi concurgeţi liniştiţi, 

căci este vorba de remunerarea muncei vóstre oneste, 

este vorba de recunóscerea cruntei oboseli, puse întru 

luminarea némului nostru!.... Faceţi-v0 datoria şi con

curgeţi vé (Jicü. căcî acesta este adevératulü premiu, a- 

césta este adevérata remunerare, ér nu arginţii lui Iuda, 

preţultt sângelui, ce se împărţesce din prtea duşmani- 

lorü noştri în sumă de câte 30—50 fl, v. a.J cu scopü 

véditü, ca sé vindeţî limba şi naţiunea, ca sé înveninaţi 

inimile tinerimei voué concrecjute cu veninulü omorítorü ! 

Faceţi-v0 datoria, căci numai acésta o pretinde concur- 

sulü, numai atâta pretinde şi nimicü mai multü alta, £i 

numai aceea ce o pretinde şi legea, ér nu ce pretindü 

duşmanii noştri, urgisirea némului din care amü 
eşitfl!....

Incheiu cu acea ferbinte optare, ca bunulü Dtjeu sé 

résplátéscá ínsutitü şi ínmiitü mărinimosului donatorü 

pentru aceste darurî, dorindü pe viitorü sé urmeze a- 

céstá laudabilă faptă şi alţî Români bine simţitori şi cu 

dare de mână, — însă nu cu arginţi sunători, ci cu da

ruri de acestea, daruri adevéralü românesci, — şi apoi 

liniştiţi putemü sé privimü la viitorü, carele de sigurü, 

ne va surîde şi noué.

Tot’odată din aceste potü vedé şi învaţă multe şi 

acei fiii rătăciţi ai poporului, acei pigmei mici de sufletü 

carî au trecutü în serviciile duşmanilortt noştri, şi cari 

uitându-şî, că s’au aláptatü la peptü románü, rémnindü 

la argintulü lui Iuda, la preţulO sângelui, au ínceputü a 

lucrá ín detrimentulü naţiunei mame, din alü cărei sénü 

au eşitti, dér sé nu uite nicî p’unü momentü că Iuda a 

luatü arginţii — însă în urmă s’a spánijuratü!!

Dorescü sé dée D4eu, ca pe viitorü sé vedemü cátü 

mai multe premii de natura acestora, căci atunci is- 

bénda nóstrá va fi asigurată, ér ródele muncei nóstre

binecuvântate!....  Sé dée D(Jeu, căci o naţiune, carea

are consciinţă de sine, în veci nu piere!!

Unü ínvétátorü olténü.

----O ----



Nr. 44. GAZETA TRANSILVANIEI 1885

Raportulü secretarului generalü 
asupra lucrăriloru academiei române în decursuiű anului 

1884— 1885.

(Urmare.)

4. Lucrarea d-lui At. M. Marienescu intitulată 
»Sărbătorile şi datinele romane vechi« începuse a se ţi- 
tări încă din anulü trecutü, şi patru cóle erau tipărite 
pănă în ultimele <Jile ale sesiunii generale trecute. In 
cursulü anului s’a tipărită íntrégá acéstá lucrare prin în
grijirea Secretariatului şi a autorului, căruia i s’a tri- 
mesü corectură de pe tóté cólele. Liicrarea a formatü 
unü volumü în 8° mare de 447 pagine.

5. »Psaltirea versificată de Mitropolitulü Dosof
teiu.« De mai mulţi ani, de când am avutü fericirea a 
puté dărui Academiei frumosulü şi nepreţuitultt manu- 
scrisü alü Psaltirii îu versuri a Mitropolitului Dosofteiu 
cu o mulţime de îndreptări, scimbări şi note marginale 
scrise de mâna ilustrului prelată, de atunci se impunea 
necesitatea de a face o ediţiune critică a acestui preţi- 
osü monumentü alü literaturei nóstre din secolulü alü 
XVIl-lea. Acéstá necesitate se impunea cu atátü mai 
multü, cu cátü ediţiunea făcută de însuşi autorulü şi ti- 
târită la Uniev ín anulü 1673 este plină de greşeli de 
tiparü. Dar afară de acésta, manuscrisulü fiindü scrisü 
pe când Dosofteiu éra episcopü de Romauü, au trecutü 
mai mulţi ani pănă la tipărire şi în acestü timpü elü a 
făcută mai multe schimbări în versurile sale, ba unii 
psalmi i-a versificatü cu totulü din nou.

Ediţiunea nóstrá, care s’a tipáritü până acum 14 
cóle în 8° (224 pagine,) se basézá pe redacţiunea ma
nuscrisului, îndreptându-se cu ajutorulü ediţiunii tipărite 
greşelile strecurate în elü de copistü, şi însemnându-se 
ca variante tóté deosebirile, până şi cele ortografice de 
óre-care însemnătate, cari se află între tiparü şi manu- 
scrisü. In acestü modü vomü avé o ediţiune critică a 
textului versuri lor ü lui Dosofteiu.

Ediţiunea acésta va fi însoţită de unü studiu biblio
graficii şi literarü asupra lui Dosofteiu. Se va studia 
de asemenea versificaţiunea şi particularităţile fórte în
semnate ale limbei întrebuinţate de dínsulü în scrierile 
sale, încheindu-se volumulü cu unü glosarü alü cuvin- 
telorü mai însemnate din scrierile lui.

Pentru esecutarea acestei ediţiuni în bune condi- 
ţiuni materiale, tipografia Academiei s’a înzestratü cu 
literă cirilică nouă, fiindü că cea veche era cu totulü 
usată şi avea o formă urîtă. Spre acestü scopü, Dele- 
gaţiunea a acordatü tipografiei unü acomptü de 4000 lei 
asupra lucrárilorü sale, în vederea trebuinţei ce Acade
mia are adeseori de litere cirilice bune şi frumóse pentru 
publicaţiunile sale.

6. Codicele voroneţianO. In urma cererii D-lui I. 
Sbiera, care este ínsárcinatü cu tipărirea acestui codice,
i s’a trimisă 2000 lei pentru acoperirea cheltuelilorü de 
tiparü. S’au tipărită până acum 15 cóle în 4° (120 
pagine.) Din tóté cólele tipărite d-lă Sbiera a trimesü 
la cancelaria nóstrá câte două esemplare după cari se 
póte vedé modulü în care se face aaésta publicare.

7* Aţi alocatü în bugetă suma de 2000 lei pen
tru tipărirea volumului asupra lui Coressi cu care cole- 
gulü nostru D-lü Haşdeu era ínsárcinatü a continuă pu
blicarea începută prin textulă Psaltirii dela 1577. 
Acéstá sumă a rémasü neatinsă, lucrarea nefiindü încă 
presintată.

8. De asemenea a rémasü neatinsă suma de 3000 
lei alocată pentru tipărirea lucrării d-lui Gr. Tocilescu 
»Ţăranulă románü« premiată de Academiă în sesiunea 
generală din anulü 1882. La 1 Iunie anulü trecutü s’a 
datü manuscrisulü autorului, în urma cererii sale, spre 
a-lü revedea şi a mai face unele îndreptări înainte de 
a-lü da la tiparü. Peste puţină timpü sperámü că ma
nuscrisulü va fi revé(Jutü şi se va începe tipărirea.

9. Suma de 1000 lei pe care aţi alocat’o ca aju 
torü la publicarea catalogului monumentelorü epigrafice 
şi sculpturale ale Museului nostru de anticităti s’a datü, 
dimpreună cu clişeurile făcute de Academiă, d-lui Toci
lescu, direct,orulü Museului, care peste puţină timpü va 
începe tipărirea acestei lucrări.

10. Credü că este aci loculü potrivită pentru a vă 
pune în vedere urmátorulü faptü: Vé este cunoscută că 
la 1880 colegulü nostru d-lü A. Odobescu începuse, în
tre altele, tipărirea vieţii S-ţiloră Varlaamü şi Ioasafă 
tradusă din slavonesce de Udrişte Násturelü, cumnatulă 
lui Mateiu Vodă Basarabü. Tipărirea se începuse după 
unü manuscrisü aprópe contimporană cu epoca traducerii 
care aparţinea Bibliotecei statului şi care acum se afiă. la 
Museulü de anticităţi. Din acéstá ediţiune s’au tipáritü 
numai 40 de pagine, ér dela plecarea din ţeră a D-lui 
Odobescu cólele tipărite, în numérü de 5, stau în depo- 
sitü la broşuratorulă Academiei. Ar fi bine să se hotă
rască dacă acéstá ediţiune va trebui sé se continue în 
modulü cum s’a ínceputü ori nu, pentru ca sé se scie 
ce este a se face cu cólele tipărite.

Când se va presenta din nou cestiunea publicării 
acestui textü, se va decide modulü în care va trebui sé 
se facă ediţiunea lui, mai cu sémá fiindcă în anii din 
urmă au eşitfl la ivélá mai multe manuscrise, cari tóté 
trebuescü sé fie întrebuinţate pentru a face o ediţiune 
sciinţifică a vieţii S-ţilorfl Varlaamü şi Ioasafü.

11. In sesiunea generală trecută aţi pusă în bu- 
getü suma de 1000 lei pentru a veni în ajutorulü pu- 
blicaţiunii profesorului Nilles dela Insbruck intitulată 
»Symbolae ad illustrandam históriám Ecclesiae orientalis 
in terris Coronae S. Stephani.* Scopulü acestui ajutoră 
era de a pune pe învăţatulfl autoră în posiţiune de a 
puté imuogăţi publicarea sa cu o serie de documente 
cari privescă directă pe Români şi cari altă-felă nu s’ar 
fi putută publica de astă dată. Publicaţiunea profeso
rului Nilles este tipărită íntrégá şi peste puţină vomă 
primi exemplarele cari s’au abonată prin numitulă ajutoră.

Autorulă a trimisă câte-va exemplare din »Index 
synopticus* ală cărţii din care se vede că mai multă de 
doue din trei părţi din volumulă său, care trece peste 
1000 de pagine, privescă directă istoria Româniloră şi 
ralaţiunile lorü cu biserica catolică romană.

12. Lucrarea cea mare asupra limbei române pe 
care a conceput’o şi a pus’o pe cale de a se realisa 
M. S. Regele,  Augustulă şi generosulă nostru preşe
dinte onorară, a fostă lăsată de d-v6stră în sarcina d-lui 
Haşdeu, celă mai competentă dintre noi în lucrări de 
acestă felă. D-sa vă va arăta modulă cum a începută 
»Marele etimologică ală României« şi ne va expune pro
gresele ce a făcută lucrarea sa în decursulă anului.

Delegaţiunea a îngrijită a se tipări îndată după se
siunea trecută »Programa pentru adunarea dateloră pri- 
vit6re la limba română* lucrată de d-lă Haşdeu, cu aju- 
torulă căreia să se adune materială pentru acâstă lucrare 
din graiulă viu ală poporului din deosebitele regiuni ale 
limbei române. Programa a fostă împărţită prin ministerulă 
instrucţiunei publice pe la preoţii şi învăţătorii din t6tă 
ţâra. Răspunsurile s’au trimesă de-a dreptulă d-lui Haş
deu spre a le întrebuinţa la cercetările sale.

Conformă dorinţei d-lui Haşdeu, exprimată chiar 
în programa lucrării presentată de d-sa Academiei şi 
aprobată, Delegaţiunea a obţinută dela ministerulă in
strucţiunii publice fondurile necesare pentru a remunera 
trei tineri cari să dea ajutoră materială d-lui Haşdeu la 
marea sa lucrare.

Materialulă pe care-lă utilisâză D-lă Haşdeu, con
sistă din peste o sută cărţi şi manuscripte române şi 
şi mai multe sute de documente, în mare parte inedite, 
afară de mulţimea opereloră filologice străine consultate 
pentru comparaţiuni. Pe lăngă acâsta, deja pănă acum 
i-au venită apr6pe două sute de caiete din diferite loca
lităţi, cu răspunsuri la Cestionarulă elaborată de D-sa. 
Numai simpla corespondenţă cu autorii acestoră răspun
suri, dela cari trebuescă cerute lămuriri peste lămuriri, 
necesitâză ajutorulă a doi scriitori. Ună ală treilea, dacă 
nu mai mulţi: este indespensabilă la facerea şi mai alesă 
la copiarea extracteloră sub direcţiunea D-lui Haşdeu. 
De şi lucrarea este abia ia începută şi de şi D-lă Haşdeu 
promisese în sesiunea trecută numai ună mică specimenă 
pentru sesiunea de faţă, totuşi D-sa are deja de totă 
gata materialulă peste primulă volumă de peste 400 pa
gine de ţipară; ună materială consistândă din peste 3000 
de buletine clasificate.

13. înainte de a încheia capilolulă publicaţiuniloră 
amă onore a vă arăta, Comniloră Colegi, progresele şi 
starea actuală a lucrăriloră Domisiunii însărcinate cu pu
blicarea colecţiuniloră şi lucrăriloră istorice rămase dela 
răposatulă Eudoxiu Hurmazachi, (Va urmâ.)

SCIRl TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală »Gaz Trans.«)

Pesta, 7 Martie. — Comisiunea justiţiaiă 
a dietei a începută desbaterea specială a proiec
tului de lege asupra notarilorü regesei. Comisiunea 
financiară a desbátutű, fără sé modifice, proiec- 
tulü de lege pentru îmulţirea monedei de aramă. 
Hegedűs atinse în cursulü desbaterei desavanta- 
giulü unităţii fiorinului, propuse introducerea măr
cii séu a francului ca unitate. Ministrulü de fi
nanţe a declaratü că va studia cestiunea şi a 
vorbitü şi despre baterea monedei de nickel.

tarulă viórei la mine şi spune’i că sunt hotărîtă să’i dau 

ori ce sumă va cere pe ea* Tânărulă galantă se sui în 

cupeu şi porni. Peste câtva timpă intră grăbită în pră- 

văliă băeţandrulă, care lăsase vióra amanetă, aduse banii 

ce era datoră şi ceru instrumentulă; d. Fritz însă nu i-o 

dete şi íncepü să se tocméscá cu elă pentru viórá: — 

Nu o vin<JI ? îlă întrebă elă. — Nu potă, m’ar omorî 

acasă când m’aşă duce fără ea, răspunse b ăia tul ü. — 

Iţi dau 100 lei! — Nu potă s’o dau. In fine după óre- 

care tocmélá băiatulă se învoi a i-o vinde pe preţulă de 

800 lei pe care îi numără imediată. Bucuria lui Fritz 

fü mare când se vé(|ú stăpână peste o viórá pe care 

puté s’o vân<Jă cu 2000 lei. Alergă repede la otelulă 

Imperială, Intrébá de numele tânărului elegantă şi i se 

răspunse că nimeni cu acestă nume nu locuesce în otel, 

Alergă la alte oţele şi întrebă de numele tânărului dar 

peste totă acelaşi răspunsă: — Nu este aici.... Nu’lă 

cunóscemü! In cele din urmă bietulă Fritz înţelese că 

a fostă jucăria unoră pungaşi dibaci, cari i-au răpită cu 

ună plană subţire suma de 800 lei. Ca să mai scótá 

din capete, a vândută vióra, pe care a luată... sciţi câtă ? 

Sése lei!
* *
*

Ce etate sé aibft mirésa. — Pentru ca tinerii să nu 

mai comită greşeli la ínsurátóre în ce privesce etatea 

miresei, ,Bonner Zeitung« a găsită o formulă matema

tică, care nu va fi fără interesă pentru tineri. Dacă 

ténérulü are n ani, atunci mirésa să aibă etatea de 

=  Va n -h an*- D® esemplu dacă tânărulă are 36 
de ani, mirésa să fie de 18 V3S =  24 de primăveri, 

Negreşită că în caşuri, când inima e stăpână pe cei ce 

voiescă a li-se cântâ »Isaia dănţuesce,* formula de mai 

susă rămâne neresolvată.
* *
*

©ură copiláréseá. — Mătuşa: »Marióro, nu scii, că 

dacă ună copilă îşi strîmbă faţa atâtă de urîtă, Dum

nezeu i-o va face să-i rămână strîmbă?* — Marióra: 

Nu-i aşa, mătuşică, când erai mică ţi-a rămasă şi ţie 

faţa strîmbă?«
* ♦
*

f  Necrologft. — Alexand ru  M o ru ţ i a n ă 

recte D o ş i a , pensionară, după o grea bólá de 2x/a 

ani, în etate de 75 ani şi în ală 35-lea ană ală fericitei 

sale căsătorii, şi-a dată sufletulă în mânile Domnului, 

în comuna Blăşielă.

Fie’i ţărîna uş0ră!

---- O ----

Rectificare. —- Parastasul« ce s*a oficiaţii fu Lechinţa pentru 
martirii dela 1786 a fosta oferită de d. George C i a c 1 a n 0 , ér nu 

Cioclanâ cum din eróre s'a tipáritü.

DIVERSE.
0 pungăşiă dibace. — In <|iua de lăsatulă secului, 

pe la 6rele 11 şi jumătate, ună băeţandru ca de 9 ani 

întră într’o cârnăţăriă din piaţă. Ceru trei părechi de 

cârnaţî pe care negustorulă i le înfăşură în o hârtiă şi 

i-le dete. Băiatulă se opri ună momentă încremenită.... 

Se căută prin t6te buzunarele şi în cele din urmă adre- 

sându-se cu o voce rugăt6re, <J>se cârnăţarului: — D-le 

Fritz, amă uitată banii pe masă tocmai în momentulă 

când plecamă. Te rogă, dacă eşti atâtă de bună, lasă-mă 

să ducă cârnaţii acasă, căci părinţii mei suntă tocmai la 

masă şi m’ar dojeni dacă cumva aşă întărea mai multă. 

Fritz dete din umeri, în semnă că nu p6te. Copilulă 

însă oferi negustoriului o vi6ră veche ce ţină la supţiâră.

— Iţi lasă acostă vi oră, (Jise, te rogă păstrâz’o ca ama

netă pănă m’oi Înt6rce cu paralele. Fritz primi bucu 

roşu şi atârnă vi6ra într’ună cuiă alături cu o oglindă. 

Câte-va minute după plecarea băeţandrului ună cupeu 

se opri în dreptulă cârnăţăriei iar din elă se cobori ună 

tânără elegantă care întră cu multă ifosă în prăvăliă. 

Acesta târgui ce târgui şi plăti. Când era să iasă îşi 

aruncă ochii la vi6ra atârnată în cuiu lângă oglindă şi nu 

se putu opri d’a întreba: — A d-tale este vi6ra aceea 

d-le? — Nu e a mea, răspunse Fritz. — Bună vioră. 

Aşă dori f6rte multă s’o cumpără. Dau pe ea 100 

de lei. — Nu potă s’o vân<Jă cu nici ună preţă. ■— Dau 

pe ea 500 lei. — Nu potă s’o vândă. Imî este lăsată 

amanetă. — Dau pe ea 1000 de lei. — îmi este peste pu

tinţă, răspunse Fritz. — Iţi dau 1500, 1800 de lei, 

dă mi-o te rogă, ţiu multă să posedă acâstă vi6ră. 

Negustorulă dete din capă în semnă că nu pote s’o 

vânt|ă de i-ar da orî-câtă de multă. — Cum aşă face 

atunci, urmâ tânărulă elegantă, ca să-o cumpără dela 

stăpânulă ei? — A! aşa e mai lesne, răspunse Fritz 

când o veni aici ca s’o sc6tă, am să’i vestescă că d-ta 

eşti doritoră să’i cumperi instrumentulă. Numai dacă nu 

te superi, te rogă să’mî arăţi unde domiciliezi, ca să 

potă să ţi’lă trimită pe proprietarulă viGrei. — Eu sunt 

traşii la otelulă Imperială. Trimete, te rogtl, pe proprie-

Oursnlft U  bursa, te VUn*
din 6 Martie st. n. 1885.

Rentă de aur« 4% . . . 98.80 
Rentă de hftrtiă 5% t . 9405 
împrumutul« căilor« ferate

ungare ..................... 147.40
Amortisarea datoriei căi

lor« ferate de ost« ung.

(1-ma emisiune) . . , 99.— 
Amortisarea datoriei căi

lor« ferate de ost« ung.
(2-a emisiune) . . . .  122.50 

Amortisarea datoriei căi
lor« ferate de ost« ung.
(3-a emisiune) . . . .  109.25 

Bonuri rurale ungare . . 103.— 
Bonuri cu cl. de sortare 1C3.— 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş « .........................102.50
Bonuri cu cl. de sortarel02.50 
Bonuri rurale transilvane 102.30

Bonuri croato-slavone . . 103.— 
Despăgubire p. dijma de

vin« ung......................—.—
împrumutul« cu premiu

ung, .........................119.25
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 119.— 
Renta de hărtiă austriacă 83.50 
Renta de arg. austr. . , 84.05 
Renta de aur« austr. . . 108 60 
Losurile din 1860 . . . 138.80 
Acţiunile băncel austro-

ung a re .....................  869 —
Act. băncel de credit« ung. 311.75 
Act. băncel de credit« austr. 303.40 
Argintul« —. — GalbinI

îm părătesei..............  5.81
Napoleon-d’o r I .............. 9.791/*
Mărci 100 împ. germ. . . 60.40 
Londra 10 Livres Sterlinge 124.25

Bursa de Bucurescl.
Cota oficială dela 22 Februariu st. v.

0000

Cump. vând.

Renta română (5°0). . . . 92V* —

Renta rom. amort. (5°/0) . . 94.95 —

» convert. (6% ) . . 90Vi —

Impr. oraş. Buc. (20 fr.) . . 32 —

Credit fonc. rural (7% ) . . 101 —

» „ ,, (5°/o) 86l /a —

» * urban (7% ) • • 97 —

» » * (®°/o) • • 91V, —

* (5°/0) • . • 84»/. —

Banca naţională a României 1200 ■—
Ac. de asig. Dacia-Rom. . . 293 —
c » » Naţională . . 215 —

A u r ă .................................. 10-75°/0 —

Bancnote austriace contra aură — —

Cursufu pieţei BraşovD

din 7 Martie st. n. 1885.

Bancnote românescl . . . . Cump. 8.90 Vând. 8.92

Argint românesc . . . r . . 8.80 8.85

Napoleon-d’o r I ........................ 9.78 > 9.80

» 11.— • 11.04

» 10.— » 10.02

5.70 » 5.76

Scrisurile fonc. »Albina« . . * 100.50 101.—

Ruble RusescI . . . . . . . » 128.— » 129.—

Discontulă * . . . 7— 10 %  pe a00*

Editoră: Iaeobft Mureşianu.

Redactoră responsabilă: Dx*. Aureîtt Mareşiaim
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Comande din provincie 

- =  s ë  e x e c u t ă  p io jn .c t-u .a lij. =

Pentru saisonulü de primăvară

Toa l e t e
de promenade, de mirese

şi de casă
Mantale de ploie? Jaquete şi Mantile după 

cea mai nouă modă

se confecţionez» de grabâ, şi cu preţuri moderate
la

>v á s z n a i  <& K e r e s z t e s y

în salonulü lorü de confecţiunî de dame 

Braşovu (piaţa mare.)

mostre së trimitft la cerere franco.

aicï unü

C U R S U
spre înyëfarea desemnului de eroiéla şi a croitului 

pentru. Haine de daràe
instruândü după celü mai nou metodü parisianü şi academicü.

Elevii se instruézâ după unü metodü uşorii astfelü, încâtü înşişi 
potü lua mesură şi croi cu garanţiă şi asigurare în timpulü câtü ţine cur- 
sulü de instruire. In acelaşi iimpü se instruézâ şi în lucrări practice. 
Atestate numerose se potü presenta. Fetele sërace primescü instrucţiă 
gratuită. Subscrisulü recomandându-se cu totü adinsulü publicului p, t., 
se rogă de cercetare câtü mai viuă. înscrierea elevilorü se pôte face 
dela 8— 12 a, m. şi delà 1— 7 p. m.

Locuinţa mea se află în  strada Căldărariloru, casa lu i Montaldo 
Nr. 488, scara I, etagiulü I, uşa Nr. 3.

Cu totă stima

J. Graf, iustructorü de croitü.

Primele veritabile bomb6 ne de Malzextract de pieptîi pentru 
desfacerea flegmei ale lui Ioanu Hof f  sunt în hârtiă albastră.

Extractü de Halz a lui 
loanu H off „Gesundheits- 

bier.44 O sticlă 60 cr.

Extraetü de Malz concen
trate a lui Hoff. 0 sticlă 1 fl. 

12 cr. 0 sticlă mică 70 cr.

Capacităţile medicale din Viena: Profesorulü Dr. Bamberger, Schrötter, 
Schnitzler, Rokitansky, Basch, Finger etc.; în Berlinü d-nii profesori Dr. Frerichs, 
Langenbeck, Osc. Liebreich etc.; ordonözä acestea remediurî în multe caşuri 
de böle cu cele mai vödite succese. m

Johaun H o ff ’s 
Brustmalzextrakt-Bonbons

à 60, 30, 15 şi 10 cr. numai în 

tocű albastru.

Joli a un H o ff’ s
Malzgesundheits-Chocolade.

V2 Kilo I. fl. 2.40 er. II. fl. 1.60 III. fl. 1 

V* Kilo I. fl. 1.30 er. II. 90 cr. III. 60 cr.

1% suferinţe de pieptu şi stomachu,
tuse,̂  răguşală, inflegmare, (inclinărî cataralice), oftică , anemiă, slăbiciune de 
nervi, trebuinciosă pentru întărire Ia recovalescenţî, pentru cei slabi în desvol- 
tare şi slăbiciune, ca şi pentru conservarea sănătăţei.

D o m n u l u i

IOANU HOFF
inventutorulă şi fabricat,orală preparateloră de Malz, c. r. furnisorii de curte 

a celoră mai mulţi suverani din Europa etc.
Wieai, Stadt, Graben, Braunerstrasse Jir. 8.

Bucuresc i ,  11 Aprilü 1882.
De mai multü timp am suferitü de tuse şi durere de peptü fără së fi 

găsită vre-unü leacü. La recomandaţiă am luatü din depoulü ce se află aci 
berea de Malzextract , în urma căreia iute m’ara vindecată. Më bucură cu 
acésta ocasie a vë puté mulţumi prin scrisă.

Alü D-vóstrá plecată Gabrielú Froimescu, Bucuresci.

Bră i l a  (România). D-lui Joh. Hoff, Wien.
Vë rogü a’mî trimite urgentă 13 fiacóne bere de Malzextract a lui Joh. 

Hoff şi 3 tocuri (în hârtiă albastră) bombóne pentru uşurarea flegmei, de óre 
ce dama pentru care suntü destinate într’adevëra că nu mai póte trăi fără 
întrebuinţarea loră. Cu totă stima A. Borghetti.

St. D. Vë rogă pré multă pentru repeţirea trimeterei cu expressă pre- 
paratelorü D-tale excelente de Malzextract pentru alü cârorü bunü efectü viu 
a vë mulţumi. Bolnavulü se simte cu multü mai bine şi va întrebuinţa încă 
îndelungă preparatele D-tale de sănătate. ^Comande: 11 fiacóne bere concentrate 
de Malzextract, 5Va tocuri de Malzbonbons, öVa Pf» Malz-Chocolodă II.)

Cu deosebită stimă
A. Neumann, farmacia »La Tigru« în Iaşi.

Kapor tu medicalii.
Botoşani ,  5 Octomvre 1882.

St. Domnule ! Efectulü de vindecare s’a constatatü şi în mai multe caşuri, 
la pacienţii mei, ceea ce më face a comanda şi pentru soţia mea 100 fiacóne 
bere de Malzextract şi 20 tocuri Malzextractbonbons, cu trimiterea prin rembursă 
poştală. Cu deosebită stimă

Dr. Patil Bleiclier, fostü asistentü la clinica d-lorü prof.
Arit Siegmund etc. ín Viena.

Paris.  Malzextractulü lui Johann Hoff este unü remediu dieteticü cáré 
premerge tuturorü celorlalte leacuri bune pentru constituţiuni slabe şi de între
buinţare la înclinări cataralice organelorü de respiraţiune şi digestiune.

H H  60 de decoratiuni ■■■
înfiinţată 1847, în Yiena şi Budapesta la 1861.

©O mari decoratiuni
9

înfiinţată 1847, în Viena şi Budapesta dela 1861.

Deposite în Braşovă :  Demeter Eremias, Bucuresc i :  F. Bruss> 
şi Gustav Rietz farmacişti, G. Rietz, Martinovics, — Ploiescï :  N. Pe- 
trescu et C-nie, B is t r i ţa :  Cari Nussbacher, Dées: Fr. Nik, Déva: G. Isse- 
kuti, S ib iu :  C. Bugarsky, Alba-Iu l i a :  S. Mihellyes, farmacistă, Cluşiu:
I. B. Misselbacher senior Têrgulü  Mureşu lu i :  M. Bûcher, C. Hutflesz, 
Mediaşü:  C. Breckneră, A iu dă: Ioană Winkler, S igh isoră :  I. B. Missel- 
bacher sen. I. B. Teusch. Ôdorhe i u  s ëcu esc ü : Solymossy farmacist. Sepsi  
Szt. György: Fr. Barabas farm., Tur da: I. Timbus şifiuDeeş: FranzNick.

Mulţămită generală din Viena, Peşta, Pojunü, Aradü, Alba- 
Iulia, Sibiiu.

Adeverimă că amă învăţată dela d-lă J. G raf în timpă de 6 söptémánl com
pletă desemnulă  ̂de croită pentru haine femeescî şi compunerea loră. Dreptă aceea ne 
simţimă atinse în modă plăcută, de a exprima dl'ui I. GRAF mulţumită nostră pentru 
ostenéla şi diligenţa sa şi de a-lă puté recomanda pretutindenea cu privire la cunos- 
cinţele sale speciale şi Ia metodulă seu uşoră de cuprinsă.

Alba- Iu l i a ,  în Iulie 188i.

Pópp Györgyné, Ince Sándorné, Emilia Nicola, Irene Frölicli, Ana Siebert,
Ida Löw, Hermina Mendl, Irena Halasz. Şi tóté elevele.

O s
Nr. 155 ex. 885.

A N U N C IU .
Societatea de ímprumutü şi păstrare „Aurora“ din Náseudű va 

Jiné adunare generală la 29 Martie 1885 st. n. în edificiulü scólei nor
male din locű.

Obiectele :
1. Raportulü directorelui, cassariului şi comisiunei censuratóre.
2. Alegerea a doui membri de consiliu şi a comisiunei consura- 

tóre pe basa statului.
3. Pertractarea propunerilorü.
Náséudü la 27 Faurű 1885.

í—2______________ __ __________Consiliul fl administrativii.
SINGURULÜ DEPOSITÜ SPRE Ve. N DARE ÎN COMISIONQ PENTRU BRASOVÜ

a-ltt vinnrili,___ _______
dela IOSIFŰ B. TEUTSGH, Sighisóra

s e  a f l a  l a  J. Jh. Sz H E S S H A I M E K  i n B r a s o v ű  

V ém jarea se face cu „p re ţu rile  o rig in a le ”
a d ăo g ân d u se  n u m a i  s p e s e l e  e f e c t i v e  ş i a d ic ă :

V inuri de masă, (la friptură)
De Târnava mare, alesă,
Hausmarke..........................— .60 — 35

De Térnava m ic ă ...............- .55 - .85

V inuri de masă fine
în sticle tari (le 1 Litru, fvamosü adjustate.

Sticla obicînultn Litru 
fl- cr. fl. cr.

Din 1879 vin de masă fin dela
Térnava m are...............—.50 .79

Din 1879 vin de masă uşoră, 
plăcută dela Dunnesdorf K. A. —. - .60

V inuri negre.
Butelii întregi; jumăt. 

fl- cr. fl. cr.
Carbenet „Vină pentru cură“ 1.10 —.65 
Budai (groşală de struguri de 

Buda) Vin pentru cură . . —.65 —,38 
Burgundtt Vină pentru desert —.75 — ,40 
Medoctt pentru deşertă . . . —.65 —.38 
Vină de masă negru din

Transilvania...................—.60 —.35
Vinü de măsă negru din 
Transilvania...................... 1 Litru -.75

'o
V inuri albe.

V inuri de desert: 
Triest 1882. Medalia de aură.

Butelii întregi jumăt. 
fl. cr. fl. cr. 

Rieşling eminentă . . . .  1.30 —.75
„ f i n ă ......................—.60 - .38

Muşcateltt, „Cabinet“ . . . 1.85 1.05
fină .................. -- .60 - .35

Leânyka-Mădchentraube, su-
prafină . .......................... 1.10 - .65

Traminii fină . . . . . . .  —.60 - .35
Rozsamaleranssticli „superb“

(Vin grand)...................... 1.30 —.75
Kokelbliimclien plăcută . . — .95 —.55 
Ausbrueli nat. de Trans. dulce 

şi cu putere, forte fină . .

V inuri rare.
Vinuri de cură din 1834, 

ană destula de vestită 
Din 1848 Baca tor, premiată 

Viena 1873, Stuhlweissen-
burg 1878 ......................

Din 1862 vină de Mediaşă

2.10 1.25

1.60 -.95

1.10 -.65
1.10 -.65

Slivoviţâ s£u Silvorium din Transilvania (rachiu curată de prune)
Graz 1880 Medalia de argint a statului.

In  sticle tari, frumosu adjustate.

1 Ltr. Va Ltr.
, „ fl. cr. fl. cr.
1834 Slivoviţă, Kabinet Trank . . . .  2.50 1.50 
1848 „cu buchetă deosebit de fină . . . 2.35 1.25

1 Ltr. Va Ltr. 
fl. cr. fl. cr.

1875 escelentă......................................... 130 -.75
1880 forte convenabilă.......................... 110 .65

Că vinurile mele suntu absolută curate naturale dau tó tá garanţia.

L j s t e c u p r e t u r i l e p e n t r u E n g r o s s e t r i m i t ă g r a t i s ş i f r a n c o .

I onsfu JS. Teutscli, Sighişora.
D E P O S IT lX t  « X  Vfejffţ>ARi:.V 13Î C O M IS IO S Í :

pentru S ib i iu :  lohann Billes; pentru Cluşiu : Csiki Lukats; pentru Marosvásá rhe ly :  Cari 
_______________________  Hutliess; pentru Bi s t r i ţă  Adolf Fleisclier.

Zambaeh şi Gavora
Fabrică de vestminte şi recuisite bisericesc'/ 

de ritâ latini) şi grecű
în Budapesta, strada Vaţului, Váczi uteza Nr. 17.

Falonu ŝ u Odăjdii, 

Albe, Stihare, Dal- 

matice, Baldachinu, 

prapuri. Tote felu

rile de stoguri, şi 

pentru societăţi in

dustriale (şi pentru 

pompieri) Covorii pe

altariu, potirurî, Pie- 

tohlebnica, cădelniţe, 

Pacificalű, candele 

de altarű, policandre 

pentru biserici, Ri- 

pide, Chivotű, cărţî 

de Evangeliă etc.

Coţnande se efectuescü promptă. — Obiectele, care nu vorü conveni, se voră
schimba cu altele.

A T *n\7-T


